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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Способность живых организмов перемещаться в пространстве называется:
1) рост 2) подвижность 3) раздражимость 4) наследственность

2.  Одной из причин опустынивания земель является:
1) сжигание природного газа; 2) разрушение озонового слоя;

3) выращивание генетически модифицированных растений;
4) чрезмерная нагрyзка на пастбища при увеличении масштабов животноводства.

3.  Укажите важнейшие функции веществ в живом организме:

ФУНКЦИЯ
1 — защитная
2 — регуляторная
3 — каталитическая

ВЕЩЕСТВО
а — амилаза
б — трипсин
в — кортизол
г — гемоглобин
д — интерферон
е — фибриноген

1) 1бд; 2ве; 3аг 2) 1вд; 2аге; 3б 3) 1ве; 2ад; 3г 4) 1де; 2в; 3аб

4.  Популяцию составляют:
1) лещи озера Нарочь 2) растения первого и второго ярусов смешанного леса

3) все виды моллюсков реки Днепр
4) водоплавающие птицы, гнездящиеся в окрестностях озера Долгое

5.  После введения в организм человека сыворотки, содержащей готовые антитела против яда
паука, формируется иммунитет:

1) врожденный 2) естественный 3) искусственный активный
4) искусственный пассивный

6. 
На схеме строения лишайника слой, образованный водорослью или

цианобактерией, обозначен цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

7.  К биогенному веществу биосферы относится(-ятся):
1) алмаз; 2) мел; 3) мрамор; 4) растения Земли; 5) природные воды.
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8.  Лисичка  — это:
1) лишайник; 2) трутовый гриб; 3) шляпочный гриб; 4) цианобактерия;

5) плесневый гриб.

9.  Хромосомы состоят из двух связанных в области центромеры хроматид и располагаются неупо-
рядоченно в
цитоплазме клетки в ... митоза.

1) анафазе 2) профазе 3) телофазе 4) метафазе

10.  Подберите недостающее понятие, учитывая, что между указанными парами существует одина-
ковая логическая связь:

диффузия  — поступление углекислого газа = эндоцитоз  — ?

1) активный транспорт 2) выделение молекулярного кислорода
3) секреция слизи клетками железистого эпителия

4) поступление олигопептидов из первичной мочи в клетки почечных канальцев

11.  Выберите правильно составленную пару, определяющую хромосомную перестройку и меха-
низм ее формирования:

1) инверсия - потеря концевых участков хромосомы
2) транслокация - поворот участка хромосомы на 180°

3) делеция - выпадение участка хромосомы в средней ее части
4) дупликация - изменение положения участка хромосомы в хромосомном наборе

12.  Какой путь достижения биологического прогресса привел к появлению различных органов
прикрепления (крючьев, присосок, присасывательных щелей) у ленточных червей?

1) катагенез; 2) аллогенез; 3) дивергенция; 4) конвергенция.

13.  В предложения, характеризующие особенности классов покрытосе-
менных растений, на месте пропусков вставьте подходящие по смыслу
слова:

а)  цветок, схематично изображенный на рисунке, характерен для расте-
ний класса ...;

б)    жилкование листа, изображенного на рисунке, является характер-
ным признаком растений класса ... .

1) а — Однодольные; б — Однодольные; 2) а — Двудольные; б — Двудольные;
3) а — Однодольные; б — Двудольные; 4) а — Двудольные; б — Однодольные.

14.  Укажите экологическую группу птиц, представителем которой является сойка:
1) птицы лесов; 2) птицы открытых пространств; 3) птицы культурных ландшафтов;

4) водоплавающие и околоводные птицы.

15.  Известно, что бактерия является анаэробной патогенной бациллой. Выберите из текста пред-
ложения, в которых приведены описания указанных выше признаков бактерии:
 

(1)Столбняк  — острое инфекционное заболевание, вызываемое бактерией. (2)Это крупная грам-
положительная палочковидная бактерия, вырабатывающая один из самых сильных биологических
ядов. (3)Поверхность клетки покрыта многочисленными жгутиками. (4)Бактерия образует овальные
споры, превышающие диаметр клетки в 2−3 раза. (5)Они устойчивы к воздействиям внешней среды и
могут длительное время сохраняться в почве. (6)Для своего развития эта бактерия не требует наличия
свободного кислорода.

1) 1, 2, 4; 2) 1, 2, 6; 3) 1, 5, 6; 4) 2, 3, 5; 5) 3, 4, 6.

16.  На упаковках семян написано: Томат Раница и Томат Пралеско. Это названия ...томата:
1) сортов; 2) отрядов; 3) штаммов; 4) семейств; 5) микоценозов.
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17.  Для каждой пары органов (структур) подберите схему, отражающую способ осуществления
эволюционного процесса, который привел к формированию указанных органов (структур):

ОРГАНЫ (СТРУКТУРЫ)
A)  глаза лошади и стигма эвглены
Б)  зерновка пшеницы и ягода винограда
В)  раковина моллюска и панцирь черепахи
Г)  сочные чешуи луковицы лука и листья гороха
Д)  собирательные конечности пчелы и прыгательные конечности кузнечика

СХЕМА СПОСОБА

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв.
Помните, что некоторые данные правого столбца (рисунка) могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б2B1... .

18.  Ген I, определяющий группу крови, находится в одной аутосоме с геном, влияющим на разви-
тие ногтей, на расстоянии 10 морганид. Мужчина со второй группой крови и дефектом развития ног-
тей (доминантный признак), у отца которого была первая группа крови и нормальные ногти, а у мате-
ри  — вторая группа и дефект развития ногтей, женился на женщине с первой группой крови и нор-
мальными ногтями. Определите вероятность (%) рождения у них ребёнка с первой группой крови и
дефектом развития ногтей.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

19.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре клетки. Плоид-
ность соматических клеток растения  — 2. Укажите плоидность клетки синергиды, расположенной в
зародышевом мешке на одном полюсе с яйцеклеткой.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

20.  Фрагмент молекулы ДНК содержит 660 адениловых нуклеотидов, что составляет 22% от об-
щего количества нуклеотидов в этом фрагменте. Определите количество цитидиловых нуклеотидов,
содержащихся в данном фрагменте ДНК.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

21.  Фрагмент молекулы ДНК содержит 560 цитидиловых нуклеотидов, что составляет 28% от об-
щего количества нуклеотидов в этом фрагменте. Определите количество тимидиновых нуклеотидов,
содержащихся в данном фрагменте ДНК.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

22.  Пептид имеет следующую аминокислотную последовательность:

Фен-Глу-Арг-Цис-Иле-Арг

 
Определите длину (нм) кодирующей цепи молекулы ДНК, если линейная длина одного

нуклеотида составляет 0,34 нм.

23.  Дан перечень биологических объектов:
 
пчела медоносная, гидра стебельчатая, актиния толсторогая, острица детская, лебедь черный, щитень
весенний.
 

Классифицируйте объекты и определите, животные скольких типов в нем перечислены.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.



Вариант № 3412

4 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — биология ЦЭ

24.  Выберите три верных утверждения, относящихся к соединительной ткани в организме челове-
ка:
 

1)  образует связки и сухожилия
2)  бывает покровной и железистой
3)  относится к пограничным тканям
4)  питание обеспечивают клетки глии
5)  межклеточное вещество может быть представлено волокнами
6)  входит в состав стенок крупных кровеносных и лимфатических сосудов

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .

25. 
Выберите три признака, характерные для ткани организма челове-

ка, обозначенной на рисунке буквой Б:
 

1)  содержит остеоциты
2)  образует гиалиновый хрящ
3)  сокращается непроизвольно
4)  относится к покровной ткани
5)  образует средний слой стенки желудка
6)  покрывает поверхности сочленяющихся костей
7)  имеет упругое и эластичное межклеточное вещество

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

26.  В свежевырытый пруд было запущено 3  кг малька карася и 2  кг малька щуки. Какое мини-
мальное количество комбикорма (кг), который потреблял только малек карася, использовал хозяин
пруда, если в конце сезона он выловил 53 кг карася и 6 кг щуки? В 100 г комбикорма запасено 300
ккал энергии, а в 100 г биомассы консументов  — 100 ккал. Переход энергии с одного трофического
уровня на другой протекает в соответствии с правилом 10 %.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

27.  Исходя из особенностей эмбрионального развития предложенных организмов, выберите трёх
вторичноротых животных:
 

1)  дафния
2)  ястреб
3)  сельдь
4)  пиявка
5)  квакша
6)  пескожил

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.
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28.  Выберите три признака, характерные для структуры клетки, схематически изображенной на
рисунке
 

1)  содержит ДНК;
 

2)  встречается в клетках животных;
 

3)  имеет двумембранную оболочку с порами;
 

4)  обеспечивает аутофагию поврежденных клеточных структур;
 

5)  состоит из двух субъединиц  — большой и малой, связанных специальными белками;
 

6)  заполнена клеточным соком, содержащим соли, органические кислоты, алкалоиды, танины, не-
которые пигменты.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

29.  Фрагмент молекулы ДНК (двойная спираль) имеет длину 51 нм и содержит 45 цитидиловых
нуклеотидов. Рассчитайте процентное содержание адениловых нуклеотидов, входящих в состав дан-
ного фрагмента ДНК, учитывая, что один виток двойной спирали ДНК содержит 10 пар нуклеотидов
и имеет длину 3,4 нм.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, без знака процентов, единицы измерения не указывай-
те. Например: 12.

30.  Нетранскрибируемая цепь ДНК содержит 90 тимидиловых и 70 гуаниловых нуклеотидов. Со-
ответствующая транскрибируемая цепь ДНК содержит 400 нуклеотидов, причем тимидиловых в два
раза больше, чем гуаниловых. Сколько адениловых нуклеотидов (%) содержит соответствующая мо-
лекула иРНК?
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

31.  Составьте последовательность возникновения структур животных в ходе эволюции:
 

1)  хорда
2)  диафрагма
3)  тазовые почки
4)  первичная полость тела
5)  замкнутая кровеносная система

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 41325.

32.  Укажите виды животных, которые относятся к одному и тому же типу:
 

1)  нереис зеленый;
2)  острица детская;
3)  пиявка медицинская;
4)  сосальщик печеночный;
5)  каракатица лекарственная;
6)  трубочник обыкновенный.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 135.



Вариант № 3412

6 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — биология ЦЭ

33.  Укажите номера предложений текста, в которых допущены биологические ошибки:
(1)Мхи играют важную роль в регулировании водного режима экосистем, впитывая и удерживая

большое количество воды. (2)Болота, на которых преобладают сфагновые мхи, нередко дают начало
ручьям и рекам. (3)В жизненном цикле мхов доминирует половое поколение. (4)При этом гаметофит
не способен существовать самостоятельно и питается за счет спорофита. (5)Для оплодотворения не-
обходимо наличие воды. (6)Из зиготы вначале образуется протонема, а из нее развиваются однокле-
точные органы полового размножения.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 14.

34.  Выберите три верных утверждения, относящихся к нервной ткани в организме человека:
 

1)  питание обеспечивают клетки глии;
2)  характерна возбудимость и проводимость;
3)  обладает высокой способностью к регенерации;
4)  имеет большое количество жидкого межклеточного вещества;
5)  представлена многоядерными клетками веретеновидной формы;
6)  взаимодействие между клетками осуществляется с помощью медиаторов.

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .

35. 
Ознакомьтесь с графиком интенсивности метабо-

лизма у некоторых животных в расчете на 1 г массы
тела (при одинаковых внешних условиях).

Выявив общую закономерность, расположите сле-
дующих животных в порядке повышения у них ин-
тенсивности метаболизма (при одинаковых внешних
условиях):

1)  бобр канадский
2)  зубр европейский
3)  мышь домовая
4)  медведь бурый

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 413... .

36.  Установите соответствие:

Характерный признак
A)  автогетеротрофный тип питания
Б)  бесполое размножение зооспорами
B)  имеются сократительные вакуоли и светочувствительный глазок
Г)  наследственная информация содержится в кольцевой молекуле ДНК, расположенной непосредственно в цитоплазме

Организм
1)  столбнячная палочка
2)  хламидомонада

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б1В2Г2.

37.  Легочная вентиляция (ЛВ) определяется по формуле
 

ЛВ = частота дыхания х дыхательный объем.
 

Рассчитайте ЛВ человека (см3/мин), если известно, что резервный объем выдоха составляет
1500 см5, жизненная емкость легких  — 4200 см3, частота дыхания  — 15 дыхательных актов (вдох-
выдох) за 1 мин, резервные объемы вдоха и выдоха равны.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.
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38.  Для каждого животного подберите схему, отражающую особенности строения его пищевари-
тельной системы:
 
 
 

Животное(взрослая особь)
Схема строения пищеварительной системы

1 2 3

A)  плотва
Б)  горбуша
B)  скат-хвостокол
Г)  лягушка травяная
Д)  тритон гребенчатый

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

левого столбца. Например: А1Б1В2Г2ДЗ.


